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(Статья в журн. «Дефектология», 2002,№6 и 2002,№3.

ПОДКОЛЗИНА Е.Н.       

Москва, ИКП РАО

Вопросы работы тифлопедагога 

детского сада  для детей с нарушением зрения.

Раскрывается основное содержание работы тифлопедагога  дошкольного образовательного учреждения для детей с нарушением зрения. Обобщен многолетний опыт работы тифлопедагогов г. Москвы и других регионов России. Использованы также материалы различных публикаций.
Исследователи отмечают, что коррекцию нарушений зрительного восприятия и вторичных отклонений в развитии (таких, например, как  вербализм знаний об окружающем мире, трудности   овладения основными движениями и ориентировкой в пространстве и др.) у детей с патологией зрения невозможно осуществить только на общеобразовательных занятиях (Новичкова И.В., Плаксина Л.И., Подколзина Е.Н., Ремезова Л.А., Рудакова Л.В., Сековец Л.С., Солнцева Л.И., Тупоногов Б.К., Феоктистова В.В. и др.).

Дети данной категории, большинство из которых имеют различные отклонения в психофизическом развитии, нуждаются  в специальной коррекционной помощи тифлопедагога.

Тифлопедагог дошкольного образовательного учреждения  является ведущим специалистом, координирующим и направляющим коррекционно-педагогическую работу. В общем коррекционно-педагогическом процессе, осуществляемом в детском саду для детей с нарушением зрения,  специальные коррекционные занятия тифлопедагога играют роль пропедевтики – подготовки детей к различным видам деятельности. Тифлопедагог решает также задачу снятия психоэмоционального напряжения, связанного с отрицательным влиянием  на психику детей аппаратного лечения (Плаксина Л.И., 1998). 

        При организации и планировании своей работы тифлопедагог руководствуется имеющимися коррекционными программами, методическими разработками и рекомендациями, использует также экспериментальные и авторские материалы.

Направления работы тифлопедагога

1.Тифлопедагогическое обследование детей.

2.Проведение специальных коррекционных занятий с детьми.

3.Участие в методической работе дошкольного учреждения.

4.Работа с родителями детей, посещающих дошкольное учреждение.

Рассмотрим каждое из названных направлений.

Тифлопедагогическое обследование детей

Знакомство тифлопедагога с ребенком начинается с изучения документации (записей, сделанных специалистами ПМПК, направившей ребенка в данное учреждение, общей медицинской и офтальмологической карт). Из этих документов тифлопедагог получает сведения о психическом развитии ребенка, о его соматическом состоянии, об имеющихся заболеваниях, о диагнозе и степени тяжести зрительной патологии. Это позволяет тифлопедагогу составить предварительное представление о ребенке, подготовиться к общению с ним и его родителями.

Готовность ребенка к обучению, индивидуальные особенности его познавательной деятельности, возможности коррекции и компенсации зрительной недостаточности тифлопедагог определяет  в процессе обследования. Большое значение имеет выявление умений ребенка пользоваться своим нарушенным (или остаточным – у слепых) зрением и уровень развития сохранных анализаторов.

При проведении обследования тифлопедагог имеет возможность увидеть трудности, мешающие ребенку в овладении познавательной деятельностью, проанализировать их причины; выявить особенности поведения ребенка, его отношение к предлагаемым заданиям, его работоспособность. Все  эти данные о ребенке позволяют тифлопедагогу понять, на что опираться в коррекционном обучении, определить степень и характер необходимой ему помощи, наметить основные задачи обучения. Следует учитывать, что уже в процессе обследования тифлопедагог должен наладить с каждым ребенком хороший контакт, расположить к себе, заинтересовать в занятиях. Это является одним из условий успешности коррекционной работы.

Обследование проводится тифлопедагогом в начале, середине и конце учебного года. Тифлопедагог пользуется методиками, разработанными для изучения дошкольников с патологией зрения. Например,  это «Схема обследования дошкольника с нарушением зрения» (С.-Пб., 1995 г). Она включает в себя анкету для родителей и анкету для ребенка. Анкета для родителей отражает общие сведения о ребенке и его семье, анамнез, особенности психомоторного развития ребенка до 3-х лет. Анкета для ребенка состоит из вопросов и заданий, позволяющих выявить его ориентированность в окружающем мире, особенности его познавательной деятельности и общения, имеющиеся  у ребенка вторичные отклонения в развитии. Анализ тифлопедагогом ответов ребенка и характера выполнения предлагаемых заданий  дает возможность увидеть имеющиеся  у него вторичные отклонения в развитии.

По данным обследования составляются тифлопедагогические характеристики детей. Информацию, полученную при изучении документации и во время обследования,  тифлопедагог дополняет наблюдениями за детьми во время игр, на общеобразовательных занятиях, на прогулке, в различные режимные моменты их жизни в детском саду. Это необходимо, так как наиболее полными и объективными эти характеристики могут быть в результате длительного наблюдения за детьми в различных видах их деятельности.

 Данные обследования и характеристики фиксируются в индивидуальных тифлопедагогических  картах. В конце учебного года тифлопедагог анализирует и обобщает данные всех проведенных обследований (в начале, середине и конце года). Так он получает возможность проследить динамику развития каждого ребенка в процессе коррекционного обучения.
Следует учитывать, что представленная схема обследования предполагает совместное участие в нем тифлопедагога и тифлопсихолога.

Проведение  тифлопедагогом специальных коррекционных занятий.

На  основании  полученных о детях  данных тифлопедагог комплектует  их в подгруппы для коррекционных занятий с учетом возраста,  диагноза зрительного заболевания, остроты зрения, имеющихся сопутствующих заболеваний, уровня познавательной деятельности и выявленных вторичных отклонений в развитии. 

Подгрупповые занятия тифлопедагог  проводит ежедневно, планируя их по коррекционным программам (7,13,18). Длительность каждого подгруппового занятия составляет 15 минут - в младшей и средней группах,  25 минут – в старшей и 30 минут – в подготовительной группе.

С детьми, которые в силу ряда причин в начале учебного года не могут участвовать в общеобразовательных и подгрупповых коррекционных занятиях (например, дети с тяжелой зрительной патологией, сопровождающейся слепотой или глубоким слабовидением; с сопутствующими заболеваниями - такими как ОНР, нарушение опорно-двигательного аппарата и др.), тифлопедагог также ежедневно проводит индивидуальные коррекционные занятия по разработанным им  индивидуальным программам обучения. Такая программа предполагает учет тифлопедагогом зоны ближайшего развития ребенка. Целесообразно составлять индивидуальную программу обучения на недлительные сроки, например, на одну-две недели.  Связано это с тем, что дети данной   категории  не   сразу    вступают в контакт с тифлопедагогом, очень долго и трудно включаются в процесс коррекционного обучения. Постепенно, по мере развития коммуникативных возможностей детей, овладения ими компенсаторными способами познания окружающего, дети привлекаются к участию сначала в подгрупповых занятиях тифлопедагога, а затем и в общеобразовательных занятиях воспитателей.

С детьми, не имеющими тяжелой зрительной патологии и сопутствующих заболеваний, но испытывающими на данном этапе обучения значительные трудности в овладении   необходимыми знаниями, умениями и навыками (на общеобразовательных и подгрупповых коррекционных занятиях), тифлопедагог  проводит индивидуальные коррекционные занятия один-два раза в неделю (дополнительно к подгрупповым).

Длительность каждого индивидуального занятия от 10 (в младшей и средней) до 20 минут (в старшей и подготовительной  группах). 

Особый вид индивидуальных коррекционных занятий  тифлопедагога – занятия по подготовке детей к проверке остроты зрения, определению характера зрения, к лечению на ортоптических  аппаратах (например, на синоптофоре). Эти занятия тифлопедагог планирует, опираясь на рекомендации врача-офтальмолога. Тифлопедагог учитывает, какие навыки необходимо сформировать у детей, чтобы они могли успешно действовать на том или ином аппарате. Подобные занятия в ряде случаев тифлопедагог может проводить  и с небольшими подгруппами детей. Следует отметить, что по заданиям тифлопедагога воспитатели групп также проводят с детьми (индивидуально и с подгруппами) специальные игры и упражнения, направленные на подготовку к участию в лечебно-восстановительном процессе и на закрепление результатов лечения зрения.

Индивидуальную коррекционную работу тифлопедагог осуществляет не только в специально созданных условиях  своего кабинета, но и, включаясь в общеобразовательные занятия (например, на лепке,  аппликации, конструировании и т.д.). В этом случае тифлопедагог садится рядом с ребенком, испытывающим трудности, и, используя метод совместного выполнения действий, оказывает ему индивидуальную коррекционную помощь. Во время прогулки тифлопедагог проводит индивидуальную работу, например, по обучению ориентировке на участке. В повседневной жизни детей в детском саду тифлопедагог индивидуально работает с детьми, нуждающимися в формировании навыков самообслуживания, умений вступать в контакт с другими детьми и воспитателями т.д. Как правило, это дети с глубокой зрительной патологией или дети, имеющие такое сопутствующее заболевание как ЗПРР. Занимаясь индивидуально с трудными детьми, тифлопедагог показывает воспитателям приемы коррекционного воздействия.
Основная цель, которую ставит перед собой тифлопедагог в коррекционной работе с детьми – подготовить их к восприятию того материала, который преподносится на общеобразовательных занятиях, к самостоятельному участию в других видах деятельности (в игре, в элементарном труде, в  лечении зрения на аппаратах).       

 Тифлопедагог на своих занятиях  в рамках общеразвивающего  обучения решает следующие  коррекционные задачи:

- формирование у детей представлений о своих зрительных возможностях и умений пользоваться нарушенным зрением;

- формирование умений  получать  информацию об окружающем мире с помощью всех сохранных анализаторов;

 -обучение детей использованию получаемой полисенсорной  информации в предметно-практической, познавательной и коммуникативной  деятельности, в пространственной ориентировке.

    Важнейшая задача, которую тифлопедагог решает на коррекционных занятиях всех видов - формирование у детей навыков социально-адаптивного поведения. Это такое поведение, которое позволяет дошкольнику со зрительной патологией быть адекватным и самостоятельным в различных бытовых и простейших социальных ситуациях, а также в общении со сверстниками и взрослыми.

    В соответствии с Программами специальных (коррекционных) образовательных учреждений 1У вида (для слабовидящих детей) (М.,1997г.) тифлопедагог проводит специальные коррекционные занятия следующих видов:

· Развитие зрительного восприятия.

· Развитие осязания и мелкой моторики.

· Ориентировка в пространстве.

· Социально-бытовая ориентировка.

 Выделение названных видов специальных коррекционных занятий тифлопедагога обусловлено необходимостью формирования у детей компенсаторных способов познания окружающего.  Тифлопедагог проводит также комплексные коррекционные занятия. Как правило, это занятия по курсу социально-бытовой ориентировки. Они носят уточняющий, закрепляющий, обобщающий характер. Их содержание предполагает использование детьми определенных навыков по всем видам коррекционных занятий. 

Другой вид комплексных занятий, это те, в которых могут принять участие,  например, тифлопедагог, воспитатель, логопед.

Тифлопедагог строит свои занятия по следующей схеме.

Схема проведения специальных коррекционных занятий тифлопедагога:

1. Закрепление материала предыдущих занятий (игры и упражнения, предполагающие самостоятельную деятельность детей).

2. Преподнесение нового материала (показ и объяснения тифлопедагога, совместное выполнение незнакомых детям  или трудных для них действий). 

3.  Физкультминутка (упражнения для снятия зрительного утомления).*

4. Закрепление нового материала  (игры и упражнения, предполагающие частичную или полную самостоятельность детей).

5. Заключительная часть (подведение тифлопедагогом итогов занятия, оценка деятельности детей).

*Примечание. В зависимости от сложности заданий, от интенсивности зрительной нагрузки проводят не одну, а две физкультминутки     

Построение коррекционных занятий по выше названным программам предоставляет тифлопедагогу возможность организовать их в четкой, логически обоснованной последовательности, с  постепенным усложнением.      Распределение программного материала по годам обучения позволяет осуществлять коррекционное обучение  с учетом возраста детей.

Остановимся коротко на каждом из названных виде специальных коррекционных занятий тифлопедагога.

Развитие зрительного восприятия.

Специальные коррекционные занятия тифлопедагога по развитию зрительного восприятия проводятся по методикам, разработанным Григорьевой Л.П. и Сташевским С.В; Плаксиной Л.И;  Григорьевой Л.П., Бернадской М.Э., Блинниковой И.В., Солнцевой О.Г.;  Рудаковой Л.В.

Курс специальных коррекционных занятий тифлопедагога по развитию зрительного восприятия состоит из нескольких этапов. На каждом этапе обучения решаются свои задачи, детям предлагаются задания определенного уровня сложности. Так, на начальном этапе тифлопедагог учит детей фиксировать взор на игрушке или предмете, выделять их, узнавать среди других; прослеживать взором за их движением; выделять основные зрительно воспринимаемые признаки (такие, как цвет, форма, величина). Постепенно с развитием зрительных возможностей детей усложняются задачи, которые ставит перед ними тифлопедагог (см. Коррекционные программы по развитию зрительного восприятия).

Занятия тифлопедагога по развитию зрительного восприятия у дошкольников с косоглазием и амблиопией теснейшим образом взаимосвязаны с лечебно-восстановительным процессом. Так, на каждом этапе лечения ребенка (плеоптическом, ортоптическом, стереоскопическом) на коррекционных занятиях используется соответствующий дидактический материал, проводятся специальные игры и упражнения, способствующие закреплению результатов аппаратного лечения зрения (5,6).

В период плеоптического лечения тифлопедагог включает в занятия  игры и упражнения, способствующие активизации деятельности амблиопичного глаза. Так, предлагает детям задания, в которых учит их выделять с помощью зрения цвет, форму, величину предметов и изображений; задания, связанные с обводкой по контуру через кальку, упражнения с мелкой мозаикой, конструктором и т.п.

В период ортоптического лечения тифлопедагог проводит с детьми специальные упражнения  по подготовке к лечению на синоптофоре, упражнения, закрепляющие результаты лечения на этом аппарате. С этой целью детей учат, например, накладывать одно изображение на другое,  подбирать цветное изображение к контурному или силуэтному, точно совмещая их.

На этапе стереоскопического лечения тифлопедагог проводит с детьми игры и упражнения  на зрительное соизмерение величины предметов, определение их удаленности, расстояния между ними и т.п. Например, такие игры как «Распредели игрушки по величине»,  «Разложи по величине геометрические фигуры», «Прокати мяч в воротики», «Набрось кольцо», «Поймай рыбку», «Попади в мишень», « Загони шарик в ячейку» и т.д.

Со слепыми дошкольниками, имеющими остаточное зрение (О,О1-О,О4) тифлопедагог проводит индивидуальные занятия по развитию остаточного зрения (3). Комплекс упражнений для занятий с этими детьми подбирается для каждого ребенка с учетом рекомендаций врача-офтальмолога. Дети выполняют упражнения, развивающие умение сосредотачивать зрительное внимание на заданном объекте, формирующие навыки нахождения их в поле восприятия и узнавания. Проводят также игры и упражнения, в которых повышается световая и цветовая чувствительность глаз, точность узнавания игрушек и предметов.

Большое внимание на занятиях тифлопедагога по развитию зрительного восприятия уделяется формированию у детей понимания роли зрения в жизнедеятельности человека. Это связывается с конкретными ситуациями из жизни  детей. Так, например, тифлопедагог предлагает детям рассмотреть игрушку, собрать пирамидку или построить домик из кубиков (сначала с помощью зрения, а затем - с закрытыми глазами), посмотреть вокруг себя, рассмотреть другого ребенка,  найти дорогу из группы на участок детского сада и т.д. Тифлопедагог объясняет детям, что именно глаза помогают им увидеть и узнать все окружающее, правильно выполнить задание с игрушкой, выбрать направление, в котором надо идти. Постепенно дети начинают осознавать роль зрения в их жизни. 

Необходимо также дать детям представление об их собственных зрительных возможностях (как они видят без очков и в очках). Например, тифлопедагог предлагает ребенку  рассмотреть игрушку, посмотреть в окно и т.д. сначала без очков, а затем в очках. Внимание ребенка обращается на то, что он увидел в первом и во втором случае, ему предлагают рассказать об этом. Тифлопедагог помогает ребенку осознать то, что без очков он не может увидеть целый ряд признаков предметов, некоторые детали, особенности строения предметов и т.д. Детей подводят к пониманию необходимости ношения очков и лечения на аппаратах.

На занятиях по развитию зрительного восприятия тифлопедагог знакомит детей с основными  правилами охраны зрения (например, соблюдение правильной позы при выполнении графических упражнений, рассматривании картинок; умение правильно пользоваться дополнительным освещением и т.д.).

Важнейшая задача – обучение детей приемам правильного использования своего зрения и оказания ему помощи. Так, тифлопедагог учит детей быть внимательными при зрительном рассматривании игрушек, предметов и изображений; формирует алгоритм зрительного восприятия (учит рассматривать их в определенной последовательности, по плану); внимательно слушать словесные описания тифлопедагога и сопоставлять с ними зрительно воспринимаемые объекты; вырабатывает у детей согласованные движения глаз и руки (умение сопровождать движения глаз движениями руки). Детям дают также представление о том, что зрительную информацию об окружающем мире необходимо дополнять той, которую можно получить с помощью слуха,  осязания, двигательно-тактильной чувствительностью и т.д.

Необходимо отметить роль словесной регуляции тифлопедагогом зрительного восприятия детей. Это помогает направлять рассматривание детьми игрушки или предмета по определенному плану, последовательно, корригировать и активизировать его. С этой целью тифлопедагог задает детям вопросы, использует  словесные инструкции: «Как называется эта игрушка (предмет)?», «Какого цвета игрушка?», «Рассмотри игрушку внимательно», «Обведи взором контур игрушки», «Найти глазами части этой игрушки; назови их», «Какой формы игрушка?» и т.д.

 Непременное условие успешности работы тифлопедагога по развитию зрительного восприятия – активное включение в процесс зрительного обследования речи самих детей (обучение детей словесному описанию своих зрительных впечатлений). Это необходимо для осмысления детьми информации, получаемой с помощью зрения, анализа ее и осознанного использования в различных видах самостоятельной деятельности.

 Таким образом,  на специальных  коррекционных  занятиях  по  развитию зрительного  восприятия у детей формируют  умение  рационально  пользоваться нарушенным зрением; получать с его помощью информацию об окружающем; сопровождать зрительное восприятие восприятиями других модальностей; развивают мыслительную деятельность и познавательную активность детей. Это позволяет детям получать адекватные представления об окружающем их мире.

Развитие осязания и мелкой моторики на специальных коррекционных занятиях тифлопедагога.

Тифлопедагог ставит перед собой задачу научить дошкольников с нарушением зрения получать информацию об окружающем мире с помощью осязательного восприятия, использовать эти умения в самостоятельной игровой, учебной, бытовой деятельности. 

Коррекционная программа по развитию осязания и мелкой моторики (составители Денискина В.З. и Плаксина Л.И., 1997 г.) рекомендует обязательное включение в каждое коррекционное занятие упражнений для рук (снимающих напряженность мышц, развивающих подвижность и гибкость рук).

Первые занятия тифлопедагог посвящает знакомству детей со строением рук, названием пальцев, их функциональным назначением; учит выполнять различные действия всей рукой и каждым пальцем в отдельности (например, дотронуться до игрушки указательным пальцем; погладить мягкую игрушку  всей рукой; собрать палочки двумя пальцами – указательным и большим; застегнуть пуговицу тремя пальцами – указательным, средним и большим; нажать на клавишу детского пианино каждым пальцем поочередно, называя их и т.п. Подобные упражнения помогают детям быстро запомнить названия каждого пальца и понять возможности использования рук.

Тифлопедагог формирует у детей последовательное осязательное обследование игрушек и предметов ближайшего окружения по  определенному плану: правильно брать их в руки (например, грибок надо брать за ножку, куклу держать за середину туловища, лицом к себе); обследовать двумя руками, сверху вниз; обращать внимание на детали, особенности строения; выделять все осязательно воспринимаемые признаки, отличающие ту или иную игрушку, предмет, т.е. те, по которым они могут быть узнаны. Например, при обследовании куклы ребенок должен уметь выделить ее голову, туловище, руки и ноги; при обследовании игрушки, изображающей животное – выделить голову, туловище, лапы (или ноги), хвост.

Свои действия при осязательном обследовании дети должны научиться сочетать с целенаправленным зрительным восприятием. С целью обучения детей зрительному контролю над действиями своих рук тифлопедагог предлагает задания, в которых надо обвести предмет по контуру (пальцем, указкой, фломастером, рукой); подобрать изображения к контурам, фигурки к прорезям, обвести их рукой и точно наложить.

На первых этапах обучения тифлопедагог проводит с детьми игры и упражнения, требующие одновременное использование и зрения, и осязания. Позже детей учат обследовать и узнавать игрушки, предметы, геометрические эталоны только осязательно.

Важнейшим приемом на первых этапах обучения выступают совместные обследующие действия ребенка и тифлопедагога, сопровождаемые словесными описаниями тифлопедагога, а позже – самого ребенка. Вопросы, которые тифлопедагог задает ребенку, направляют его осязательное обследование, помогают выделить необходимые признаки и словесно их обозначить. Например, «Что это?», «Какой формы этот предмет?», «Какие детали есть у этого предмета?», «Из чего сделан этот предмет?», «Какая у него поверхность?» и т.д.

Тифлопедагог включает в занятия игры и упражнения, повышающие осязательную чувствительность пальцев рук, развивающие точность и координированность движений рук.  Например, детям предлагается разложить разные по форме и величине камушки, детали конструктора, элементы различных мозаик; разные по  форме и материалу,  из которого сделаны, мелкие игрушки и т.д. 

Для укрепления мышц руки, развития силы пальцев тифлопедагог предлагает детям упражнения с использованием различных мячей (резиновых, пластиковых, матерчатых, массажных, теннисных), резиновых и поролоновых губок.

Одним из разделов курса по развитию осязания и мелкой моторики является формирование у детей осязательных представлений об облике человека. Особую важность они приобретают для детей с глубокой зрительной патологией.

В упражнениях по осязательному обследованию себя, своих сверстников, взрослых дети знакомятся со строением тела человека, с соотношением его частей; познают общие для всех людей и индивидуальные особенности внешности (например, у одного ребенка волосы длинные, а у другого короткие, у одного прямые, а у другого  волнистые; у одного ребенка нос прямой, а у его товарища – вздернутый кверху, т.е. «курносый» и т.д. В результате такого осязательного обследования и сравнения у детей создается понятие о внешности человека, об индивидуальности его облика.

С целью формирования у дошкольников с патологией зрения навыков социально-адаптивного поведения тифлопедагог учит их использовать осязание в общении с детьми и взрослыми. Например, детей упражняют в различении (и самостоятельном выполнении) движений рук: узнавать других детей и взрослых по величине и форме рук, по силе пожатия. Тифлопедагог демонстрирует детям, как меняются движения человека в зависимости от настроения,  самочувствия, отношения к другому человеку или к его действиям; предлагает детям показать друг другу различные движения, например, «Ласковая рука», «Нежное пожатие», «Строгая рука», «Сильное пожатие», «Успокаивающая рука» и т.д. Подобные упражнения помогают тифлопедагогу в решении задачи формирования у детей неречевых средств общения, являющимися для них социально значимыми. 

В занятия по развитию осязания и мелкой моторики тифлопедагог включает различные виды предметно-практической деятельности детей  (конструирование, лепку, аппликацию, пластическое моделирование; работу с бумагой, фольгой, нитями, палочками, с мозаикой и т.п. Проводится также обучение детей элементам письма и рисования; детей с глубокой зрительной патологией обучают чтению рельефных рисунков (6, 21).

Важнейший вопрос, на  решение которого обращает внимание тифлопедагог – обучение детей использованию осязания и движений рук при выполнении различных предметно-практических действий (с зрительным контролем и без него). В тех ситуациях, когда использование зрения затруднено или невозможно, ребенок должен уметь выполнять действия и контролировать их с помощью осязания. Например, при обучении  слепых и слабовидящих детей конструированию из бумаги,  слепых детей – выполнению построек из строительного материала. Это такая работа, которая требует от детей умения точно совместить углы и стороны листа бумаги, стороны и грани деталей строителя и т.п.

Большое значение тифлопедагог придает активному включению речи детей в процесс осязательного обследования. Детей учат рассказывать о своих осязательных ощущениях, о тех признаках игрушек или предметов, которые они смогли выделить с помощью осязания; сравнивать их между собой, сопоставлять с зрительными.

Для детей, имеющих очень низкое зрение, такие умения приобретают огромное компенсаторное значение. Так, дети быстрее узнают предметы на расстоянии, если у них есть уже о них осязательное представление. В этом случае дети воспринимают с помощью зрения ярко выраженные и легко воспринимаемые признаки предмета (их цвет, форму, величину), анализируют эту информацию, сопоставляя ее с имеющимся опытом осязательного восприятия предмета. 

Развитие у дошкольников с патологией зрения осязания и мелкой моторики расширяет их познавательные возможности, способствует развитию мыслительной деятельности и речи, обогащает их представления об окружающем мире, позволяет лучше ориентироваться в нем.

Специальные коррекционные занятия тифлопедагога по ориентировке в пространстве.

Обучение детей ориентировке в пространстве тифлопедагог осуществляет по специально разработанным методикам (9,13,21). Основой обучения является формирование у детей целенаправленного зрительного восприятия пространства, а также пространственных признаков и расположения наполняющих его предметов. 

Методика обучения включает в себя несколько этапов. Задачей первого этапа является создание у детей четких представлений о своем теле и его симметричности, о пространственном расположении его частей; обучение детей практической ориентировке «на себе».

Задача второго этапа – дать детям представление о том, что собственное тело является точкой отсчета при ориентировке в окружающем пространстве, т.е. «от себя». Тифлопедагог прививает детям навыки полисенсорного восприятия предметов, умение анализировать информацию, полученную с помощью зрения и сохранных анализаторов, объединять ее в единый образ и применять в практической ориентировке. Третьим этапом является обучение детей моделированию предметно-пространственных построений и, четвертый этап – обучение детей ориентировке в пространстве с помощью схем.  

На всех этапах обучения тифлопедагог большое внимание уделяет формированию у детей прочной связи слов, обозначающих пространственные признаки предметов и расположение в пространстве с их чувственным восприятием детьми.

В обучении детей ориентировке на собственном теле используются следующие приемы:

1.Зрительно-осязательное обследование ребенком своего тела.

2.Рассматривание ребенком себя в зеркале (если у ребенка достаточно высокая для этого острота зрения); нахождение и называние частей своего тела.

3.Соотнесение ребенком частей своего тела с телом другого ребенка; словесное обозначение их пространственного расположения.

4.Зрительно-осязательное обследование ребенком куклы; выделение и называние частей ее тела; словесное обозначение их расположения.

Особое внимание тифлопедагог уделяет умению детей различать правую и левую стороны «на себе», так как ориентировка именно в этих направлениях является необходимой основой освоения не только своего тела, но и пространства вокруг себя. Постепенно дети учатся  практически соотносить правую и левую руки с соответствующими правыми и левыми частями своего тела (и наоборот).

В обучении тифлопедагог использует реальные чувственные ощущения детей. Например, связывают левую сторону тела с расположением сердца. Дети прикладывают к груди руку, находят сердце, слушают, как оно бьется. Используют также систему меток: аппликационные изображения, вырезанные из цветной ткани или бумаги кружки, цветы, флажки, бантики и т.д. Тифлопедагог предлагает ребенку найти, где у него сердце. Когда ребенок находит его, прикрепляют с левой стороны аппликационное изображение сердца. Объясняют ребенку, что эта сторона его тела – левая. Затем предлагают найти у себя правую сторону и прикрепляют справа на груди яркий бантик.

Для обучения детей ориентировке в окружающем пространстве с точкой отсчета «от себя» тифлопедагог формирует у них навыки использования зрения в ориентировке, развивает умения выделять различные ориентиры (световые, цветовые, звуковые, осязательные). Основой обучения на этом этапе является то, что тифлопедагог помогает детям соотносить расположение игрушек и предметов вокруг себя с уже освоенными направлениями собственного тела.

Большое внимание тифлопедагог уделяет обучению детей усвоению понятий «близко-далеко», «ближе-дальше». Дети упражняются в зрительной оценке расстояний в определении удаленности предметов «от себя» в играх и упражнениях: «Какая игрушка дальше, какая ближе?», «Где стоит игрушка?», «Кто из детей стоит близко, а кто далеко».  

Сложность выполнения заданий, предлагаемых в подобных играх и упражнениях, заключается в том, что соизмерение расстояния с помощью нарушенного зрения слабовидящими дошкольниками, а также при монокулярном зрении - детьми с косоглазием и амблиопией не позволяет им проанализировать, насколько удалены игрушка или предмет. Учитывая эту особенность, зрительное восприятие  детьми пространства уточняется, дополняется  их двигательными ощущениями. Например, тифлопедагог предлагает ребенку пройти до игрушки и сосчитать, сколько шагов он сделал. Затем пройти до другой игрушки, также считая шаги, и сравнить, до какой игрушки он сделал больше, а до какой меньше шагов. Тифлопедагог наглядно демонстрирует детям, что игрушки или предметы, до которых сделано меньше шагов, расположены ближе, а те, до которых сделано больше шагов – дальше от определенной точки в пространстве (местоположения самого ребенка).

Для развития полисенсорного восприятия пространства тифлопедагог   учит детей узнавать по их звуковой характеристике различные игрушки, предметы, действия окружающих. Дети упражняются в узнавании предметов с помощью зрения и осязания, а затем определяют их расположение в пространстве с помощью слухового восприятия.

С целью обогащения представлений детей о пространстве, в котором они находятся, тифлопедагог развивает у них умение выделять, анализировать и использовать в практической ориентировке любую информацию. Так, внимание детей обращается на запахи, свойственные определенным предметам, или сопровождающие какие-то явления природы (например, запах осенних листьев), на температурные изменения в разных помещениях (так, на кухне жарко, а в кабинете врача прохладно) и на улице и т.д.

Следующим этапом коррекционного обучения является формирование у детей умений создавать простейшие модели пространственных отношений между игрушками, предметами и их заместителями. Тифлопедагог проводит занятия, на которых дети учатся обследовать пространство, которое им предстоит моделировать. Такие  занятия проводятся индивидуально в форме дидактических игр «Кукла купила себе мебель», «Кукла переезжает на новую квартиру» и т.п.

Сначала ребенок рассматривает и обследует осязательно макет кукольной комнаты и предметы кукольной мебели. Своими инструкциями и вопросами тифлопедагог направляет зрительно-осязательное восприятие ребенка, активизирует его деятельность, поддерживает интерес. При обследовании с помощью осязания макета кукольной комнаты и предметов мебели тифлопедагог берет руки ребенка в свои и направляет их движения, помогая воспринять форму, особенности строения каждого предмета. Затем предметы кукольной мебели размещаются ребенком на макете. Все действия ребенка и тифлопедагога сопровождаются словесными пояснениями тифлопедагога с постепенным вовлечением в это ребенка.

Позже, опираясь на сформированные у детей навыки, тифлопедагог переходит к обучению их моделированию пространственных отношений с использованием предметов-заместителей. Тифлопедагог дает детям представление о том, что вместо предметов кукольной мебели можно использовать детали строительного материала. Дети с помощью тифлопедагога выбирают, какой деталью строителя можно заменить тот или иной предмет мебели для кукольной комнаты. Соотносят их форму с формой деталей строителя. Овладев навыками моделирования микропространства, дети используют их при моделировании макропространства (например, кабинета тифлопедагога).

Обучение детей ориентировке в пространстве с использованием схем является следующим, более сложным этапом работы. Проводится она последовательно по следующим направлениям.

1.Обучение ориентировке в пространстве по картинке-плану.

2.Знакомство детей с условными (схематичными) изображениями предметов и замкнутого пространства.

3.Формирование у детей умения соотносить расположение в пространстве реальных предметов со схемой.

4.Обучение детей самостоятельному составлению простейших схем замкнутого пространства.

Для обучения детей ориентировке в пространстве по картинке-плану тифлопедагог подбирает крупные цветные картинки с реалистическим изображением игрушек, расположенных в микропространстве (например, на столе, на полке)(11). Дети учатся размещать игрушки в реальном пространстве так же, как на картинке-плане.

На следующих занятиях тифлопедагог дает детям представление о том, что каждую игрушку или предмет можно изобразить условно, схематично, с помощью контура. Условные (контурные) изображения, с которыми тифлопедагог знакомит детей, должны быть очень простыми, точными, передавать основную форму и строение игрушек и предметов, т.е. легко узнаваемыми детьми.

Схемы замкнутого пространства, с которыми тифлопедагог знакомит детей, также должны быть простыми. Например, на одной из них условное изображение стола (вид сбоку) и расположенных на нем трех игрушек (слева, справа и посередине). Следующая схема изображает стол так, как дети видят его сверху. На ней изображено уже пять игрушек. Постепенно тифлопедагог знакомит детей с более сложными схемами (кукольной комнаты, игрового уголка, кабинета тифлопедагога и т.д.).

Тифлопедагог учит детей соотносить расположение предметов в реальном замкнутом пространстве со схемой. Например, предлагаются следующие задания: «Найди в кукольной комнате (в игровом уголке, в кабинете) предметы, изображенные на схеме», «Найди на схеме изображение окна (двери, шкафа, стола и т.д.)», «Расскажи, где расположен предмет, изображенный на схеме» и т.д. 

Тифлопедагог задает детям вопросы, побуждающие их использовать пространственную терминологию. Например, «С какой стороны от тебя стоит шкаф с игрушками?», «С какой стороны на столе стоит игрушка?», «Где ты нашел игрушку?» и т.п.

Формирование у дошкольников с нарушением зрения навыков самостоятельного составления схем пространства является завершающим этапом коррекционной работы по обучению ориентировке в пространстве. Сначала тифлопедагог учит детей рисовать условные (контурные) изображения игрушек и предметов мебели.  С этой целью используются трафареты. Позже дети учится рисовать контурные изображения по точкам. Далее задания усложняются. Тифлопедагог дает каждому ребенку лист -  схему (например, стола). На этой схеме дети рисуют условные изображения игрушек, которые расположены на столе перед ними. Предварительно дети рассматривают и обследуют с помощью осязания стол с игрушками, рассказывают, как они расположены.

Приобретенные детьми навыки работы со схемами способствуют развитию их пространственного мышления, что значительно облегчает их зрительно-пространственную ориентировку.

Таким образом,  в результате проведенного обучения представления детей об окружающем пространстве расширяются. Дети овладевают навыками свободного самостоятельного ориентирования не только в знакомых помещениях (в группе, спальне), но и в незнакомом замкнутом пространстве (В других группах, кабинетах, на территории детского сада и т.д.). 

Специальные коррекционные занятия тифлопедагога по социально-бытовой ориентировке.

В обучении детей  социально-бытовой ориентировке (15) тифлопедагог активно использует сформированные у детей компенсаторные навыки (умение пользоваться нарушенным зрением, получать информацию об окружающем и ориентироваться в пространстве на полисенсорной основе).

Тифлопедагог формирует у детей навыки предметно-практической деятельности, связанные с повседневной деятельностью детей, с их насущными потребностями. Дети учатся самостоятельно выполнять необходимые действия с рациональным использованием нарушенного зрения и всех сохранных анализаторов, учатся контролировать свои действия с помощью зрения и выполнять их без зрительного контроля, с помощью осязания.

Большое значение имеет поэтапность формирования необходимых навыков, предусматривающая четкую последовательность овладения детьми сначала простейшими, а затем все более сложными действиями. Тифлопедагог применяет метод поэтапного показа и отработки всех элементов действия с каждым ребенком. Используется  также словесная регуляция и коррекция тифлопедагогом действий детей.

На занятиях по социально-бытовой ориентировке используется всевозможная наглядность, отвечающая требованиям, предъявляемым к материалам для работы с детьми, имеющими нарушения зрения. Подбирается она таким образом, чтобы дети получили максимум разносторонней информации об изучаемых объектах или явлениях.

Детей знакомят с предметами ближайшего окружения (мебель, посуда, одежда и т.д.); учат выполнять с ними определенные действия, правильно, т.е. в соответствии с назначением, пользоваться ими; получают также сведения о безопасном пользовании различными предметами домашнего обихода.

 Представления детей расширяются и закрепляются в специально организованных дидактических и сюжетно-ролевых играх, на экскурсиях и в беседах. Целью экскурсий может также быть ознакомление детей с трудом взрослых (врача, повара, воспитателя, няни и т.д.). Знания детей о труде взрослых расширяются: детей знакомят с профессиями, выходящими за круг профессий сотрудников детского сада. С этой целью тифлопедагог проводит с детьми экскурсии в разные магазины, на почту, к строящемуся объекту и т.д.

Следует отметить, что тифлопедагог формирует у детей реалистические представления о профессиях, о том, какие требования предъявляются к занятым в них людям. Это необычайно важно в плане создания у детей понимания   недоступности для них  из-за нарушения зрения ряда профессий. В то же время необходимо дать детям как можно более полные и интересные сведения о тех видах профессионального труда, в которых они могут себя реализовать.

В ряде случаев тифлопедагог проводит перед экскурсией специальное предварительное ознакомление детей с теми предметами, которые будут затем наблюдаться на экскурсии. Эта необходимость вызвана низкими познавательными возможностями  дошкольников  с патологией зрения, их искаженным восприятием предметов на расстоянии. Например, перед экскурсией на кухню тифлопедагог знакомит детей с предметами кухонной посуды, с различными приборами и оборудованием. Тифлопедагог дает детям их рассмотреть, обследовать осязательно, показывает в действии. Проводят сюжетно-ролевую игру «Сварим кукле обед», дети отгадывают загадки о предметах кухонной посуды, составляют загадки-описания самостоятельно и т.п.

 Во время проведения экскурсий тифлопедагог постоянно направляет зрительное восприятие детей, предоставляет им возможность воспринять изучаемые предметы или явления с помощью других анализаторов: осязания, слуха, обоняния.

Экскурсии в природу, где тифлопедагог учит детей наблюдать, определять изменения, происходящие в природе в разные времена года, как правило, проводятся без предварительной подготовки. Это обусловлено тем, что на такой экскурсии дети могут вступить в непосредственный контакт с изучаемыми объектами и явлениями, чувственно воспринять их. Например, во время экскурсии в парк дети рассматривают опавшие листья, собирают их, соотносят с определенными деревьями; сравниваю по цвет, по форме и величине – с привлечением и зрения, и осязания; собирают семена, плоды деревьев, узнают их по внешнему виду и запаху, Дети наблюдают порывы ветра и листопад. Тифлопедагог обращает их внимание на температурные ощущения и т.д.

Позже, на занятиях тифлопедагога представления детей, полученные во время экскурсии, закрепляются, расширяются. Дети рассматривают принесенные из парка листья, семена и т.д.; соотносят их с предметными, силуэтными и контурными рисунками, рассматривают картинки, составляют по ним рассказы, придумывают загадки, выполняют графические работы по теме экскурсии.

Большое место на специальных коррекционных занятиях тифлопедагога по социально-бытовой ориентировке отводится сюжетно-ролевой игре. В этих играх у детей совершенствуются предметно-практические действия, формируются компенсаторные способы познания окружающего мира. В плане социальной адаптации значение сюжетно-ролевых игр в том, что в доступной и занимательной форме дети усваивают нормы общепринятого поведения, овладевают навыками взаимодействия и общения со своими сверстниками и взрослыми.

Тифлопедагог выступает непосредственным участником игры, активизируя детей, направляя их действия в соответствии с правилами игры. Чтобы все дети поняли правила сюжетно-ролевой игры, тифлопедагог четко и понятно объясняет их детям, а в случае необходимости демонстрирует действия, обусловленные их ролью в игре. 

Беседа – один из методов коррекционного обучения детей на занятиях тифлопедагога по социально-бытовой ориентировке. При планировании беседы тифлопедагог учитывает, какие экскурсии были проведены по этой теме, с какими предметами дети познакомились, какой наглядный материал изучали, какие дидактические и сюжетно-ролевые игры были проведены. Тифлопедагог заранее планирует вопросы, которые задаст детям во время беседы. Они должны быть четкими, конкретными, дающими возможность уточнить представления детей по данной теме, помогающими им сформулировать правильные ответы.

Беседы сопровождаются использованием всевозможной наглядности. Подбирается она в соответствии с темой беседы и с учетом зрительных возможностей детей. Например, в беседе о временах года тифлопедагог предлагает детям  отгадать загадки и найти картинку-отгадку; в беседе по теме «Транспорт» раздает детям транспортные игрушки и т.д.

На занятиях по социально-бытовой ориентировке тифлопедагог предлагает детям просмотр диафильмов, слайдов, кино и видеоматериалов, прослушивание магнитофонных записей, например, серию записей «Театральные шумы», записи с голосами птиц, животных, звуков окружающего мира. Все это дополняет, обогащает представления детей об окружающем мире, делает их яркими и эмоционально насыщенными.

Один из разделов курса по социально-бытовой ориентировке – «Ребенку о нем самом и окружающих людях». Тифлопедагог формирует у каждого ребенка адекватные представления о нем самом: о функциональном значении различных органов, о сенсорных возможностях, о внешнем облике и т.п. Проводятся игры и упражнении, в которых ребенок рассматривает себя и рядом стоящего ребенка в зеркале; дети сравнивают внешние признаки друг друга, рассказывают о своем внешнем виде и других детей, объясняют выражение своего лица (как оно связано с их настроением или самочувствием). Позже тифлопедагог предлагает составить на фланелеграфе свой портрет, портрет другого ребенка; нарисовать его, сравнить с оригиналом. Постепенно у детей создается представление о себе как о личности, имеющей свои, не похожие на других людей, черты внешности и характера. Дети начинают понимать себя и других детей и взрослых, чувствовать их настроение.

Таким образом, на специальных коррекционных занятиях тифлопедагога по социально-бытовой ориентировке у детей формируется понимание своих сенсорных возможностей, адекватная самооценка, умение самостоятельно ориентироваться в простейших бытовых и социальных ситуациях. В дальнейшем это поможет детям выбрать доступную и интересную для себя деятельность, реализовать свои возможности, безболезненно интегрироваться в современное общество.

 Коррекционная работа тифлопедагога с детьми не может проводиться  в отрыве от общеобразовательных занятий  и коррекционно-воспитательной работы  с детьми. Они взаимосвязаны и взаимообусловлены. 

        Следует отметить, что тифлопедагог на своих занятиях, как правило, осуществляет опережающее обучение, предварительное знакомство детей с тем, что будет преподнесено  на занятиях воспитателей. Тифлопедагог  готовит детей к овладению трудными для них видами деятельности; формирует у них алгоритм действий, показывает и отрабатывает способы зрительного, осязательного слухового, бисенсорного и полисенсорного восприятия окружающего мира.

 Воспитатели  закрепляют, совершенствуют те способы и приемы познания окружающего мира и действий в нем, которые сформированы у детей на занятиях тифлопедагога; учат детей пользоваться  этими способами и приемами в самостоятельной деятельности (игровой, учебной, бытовой).

В дошкольных учреждениях, где в каждой группе работает тифлопедагог, дети делятся на подгруппы. Тифлопедагог и   воспитатель    проводят каждый свое занятие, затем меняются подгруппами. 

   Участие тифлопедагога в методической  работе дошкольного учреждения 

1.Посещение общеобразовательных занятий,    занятий с детьми воспитателей в повседневной жизни.

    Общеобразовательные занятия тифлопедагог посещает с целью изучения того, как дети усваивают программный материал, какие трудности  испытывают при этом, как они овладевают и как  пользуются приемами познания окружающего, приемами  предметно-практической деятельности, что наиболее интересно и доступно каждому ребенку, наблюдает также за работой воспитателя, за эффективностью применяемых им методов коррекционного воздействия на детей.

2. Выступление тифлопедагога на педагогических советах. 

 На педагогических советах  тифлопедагог делает сообщения, в которых раскрывает особенности развития, воспитания и обучения детей со зрительной патологией; дает воспитателям необходимый минимум специальных   знаний; знакомит с современными исследованиями, с имеющимися коррекционными программами и методиками.

3.Организация и проведение семинарских занятий.

Эти занятия, как правило, проходят в форме вопросов и ответов, обмена мнениями по той или иной проблеме, обсуждения опыта работы.

4.Индивидуальное консультирование воспитателей .

Рассматриваются трудные случаи воспитания и обучения детей,  конкретные вопросы методов  коррекционной работы с детьми, определяются пути оказания детям необходимой помощи.

 5. Показ тифлопедагогом занятий с детьми.

С целью ознакомления воспитателей с конкретными   методами и приемами коррекционной работы с детьми тифлопедагог проводит открытые занятия. Тифлопедагог показывает методику работы по восполнению пробелов в развитии детей, формированию у них  компенсаторных способов познания окружающего, способов выполнения различных видов деятельности на ограниченной сенсорной основе; дает педагогам представление о доступных для детей видах деятельности, демонстрирует приемы оказания детям помощи.

6. Пропаганда тифлопедагогических знаний.

   Педагоги дошкольного учреждения для детей с нарушением зрения должны иметь возможность познакомиться с исследованиями в области развития, воспитания и обучения детей с нарушением зрения. С этой целью тифлопедагог организует выставки специальной литературы с аннотациями и рекомендациями к использованию, составляет для воспитателей списки специальной литературы; демонстрирует дидактические материалы, которые также снабжаются рекомендациями по их использованию.

Работа тифлопедагога с  родителями       

Общение тифлопедагога с родителями является неотъемлемой частью его работы,  которая, как и методическая работа, включает в себя несколько направлений.

1. Выступление на родительских собраниях (2-3 раза в год).

 Рассматриваются общие вопросы, проблемы воспитания, и  обучения и развития дошкольников с нарушением  зрения,  интересные всем родителям.

2.Консультации для отдельных групп родителей.

Тифлопедагог комплектует группы родителей с учетом общих для них проблем, связанных с особенностями развития детей, сложностями их общения, имеющихся у детей трудностей в овладении определенными знаниями, умениями и навыками.

3.Индивидуальное консультирование родителей

                 На  этих консультациях тифлопедагог затрагивает вопросы,  рассматривает проблемы, касающиеся конкретного  ребенка. Тифлопедагог дает родителям рекомендации, знакомит с приемами коррекционного воздействия,   приемлемыми и эффективными именно в отношении их ребенка.

3. Проведение тифлопедагогом для родителей индивидуальных (с их ребенком) и подгрупповых коррекционных занятий (в которых участвует их ребенок).

Целью этих занятий является обучение родителей приемам взаимодействия с ребенком,   оказания ему действенной помощи в выполнении определенных (трудных для него)  видов деятельности, приемам коррекции имеющихся у детей нарушений в развитии зрительного восприятия, в психическом и физическом развитии.

4. Выставки специальной литературы. Они включают в себя доступную пониманию родителей литературу по семейному воспитанию детей с нарушением зрения. Каждая книга или статья сопровождается тифлопедагогом аннотацией и словарем встречающихся специальных терминов.

5. 6. Выставки игр и специальных пособий.  Тифлопедагог демонстрирует родителям игры и специальные пособия, которые они могут использовать в занятиях с детьми дома (они также сопровождаются описанием игровых действий и задач, которые в них решаются). 

7.Выставки детских работ,  выполненных детьми на занятиях  тифлопедагога (с комментариями тифлопедагога).

Цель: показать родителям имеющиеся у детей трудности в выполнении различных видов работ (рисования, аппликации, лепки, конструирования и др.) и динамику развития их умений.

          8. Задания на дом  (например, на выходные дни, на лето) - даются тифлопедагогом в случаях необходимости  закрепления и совершенствования сформированных у детей навыков.

Тифлопедагог ведет  следующую документацию.   

Документация тифлопедагога

1. График работы.

2. Индивидуальные тифлопедагогические карты развития ребенка.

3. Перспективный план работы.

4. Календарный план работы.

5. Табель посещаемости детьми занятий тифлопедагога.

Остановимся коротко на каждом из названных документов.

1.График работы.

 В графике своей работы тифлопедагог  указывает, в какие дни недели и в какие часы проводятся коррекционные занятия с детьми. Например, понедельник, среда, пятница – с 9.00 до 13.00; вторник, четверг – с 15.00 до 19.00.

     Для четкой организации своей работы тифлопедагог включает в график сетку коррекционных занятий с детьми. В ней указываются конкретные виды подгрупповых занятий (например: понедельник – развитие зрительного восприятия, вторник – ориентировка в пространстве и т.д.). В графике тифлопедагог указывает также время проведения с детьми индивидуальных коррекционных занятий.

      При составлении сетки занятий рекомендуем ориентироваться на предложенную нами общую сетку занятий тифлопедагога на неделю в разных возрастных группах.  

Сетка специальных коррекционных занятий тифлопедагога

на неделю

Вид коррекц. занятия    Мл.гр.   Сред.гр.   Старш.гр.   Подг.гр. 

Ориентир. в простр.        2              2                 1                     1

Развитие зрит. воспр.     2              2                 2                     2

Соц.-бытов. ориентир.   1              1                 2                     2  

     В  дошкольных учреждениях,   где  воспитываются дети  с косоглазием и амблиопией и слабовидящие дошкольники, задачи развития осязания и мелкой моторики включаются во все коррекционные занятия  тифлопедагога. В группах, где воспитываются  полностью незрячие дошкольники, вместо занятий по развитию зрительного восприятия,  тифлопедагог проводит с ними специальные коррекционные занятия по развитию осязания и мелкой моторики.  Со слепыми детьми, имеющими остаточное зрение, проводятся специальные коррекционные занятия по развитию остаточного зрения, а развитие осязания и мелкой моторики осуществляется на всех видах специальных коррекционных занятий как часть занятия.

       Следует отметить, что в зависимости от состава группы детей (например, в группе есть один-два незрячих ребенка, или слабовидящие дети с очень низкой остротой зрения), от их индивидуальных возможностей количество занятий того или иного вида может меняться. Например, в работе с незрячими детьми больше внимания уделяется пространственной ориентировке и развитию осязания и мелкой моторики. Работая с детьми, имеющими диагнозы косоглазие и амблиопия, тифлопедагог акцентирует внимание на развитии полноценного зрительного восприятия у детей, на  развитии их зрительно-пространственной ориентировки. Несмотря на то, что в коррекционных программах не выделена как отдельный вид занятий (кроме осязания и мелкой моторики) работа тифлопедагога над развитием сохранных анализаторов, во все занятия включаются игры и упражнения  на развитие слуха, обоняния, вкусовой и  двигательно-тактильной чувствительности. 

2.Индивидуальная тифлопедагогическая карта развития ребенка

 В индивидуальную карту вносятся сведения о ребенке, диагноз зрительного заболевания и острота зрения, имеющиеся сопутствующие заболевания. Здесь же фиксируются результаты тифлопедагогического обследования ребенка и динамика его развития

3. Перспективный план работы тифлопедагога

    Перспективный план коррекционно-педагогической работы тифлопедагог может составлять на срок от 1 –3-х месяцев и более. 

      В перспективном плане намечаются общие задачи коррекционной работы тифлопедагога с детьми данной возрастной группы на определенный период. В нем  отражается не только коррекционная работа тифлопедагога с детьми, но и методическая работа с воспитателями,  а также работа с родителями. 

      Планируя методическую работу с воспитателями, тифлопедагог отмечает, какие сообщения будут сделаны на советах педагогов, какие консультации, семинары для воспитателей будут проведены, какие открытые просмотры занятий будут организованы. 

        В разделе работы с родителями тифлопедагог намечает тематику выступлений на родительских собраниях,  указывает темы консультаций для родителей, которые могут уточняться, изменяться в ходе пребывания детей в детском саду и общения тифлопедагога с их родителями. 

4. Календарный план работы тифлопедагога 

     Календарный план –это планирование тифлопедагогом ежедневных коррекционных занятий с  детьми.

      В календарном плане должны быть указаны: год и число, день недели, № групп,  из которой тифлопедагог  берет детей на подгрупповые занятия. Кроме того, необходимо назвать вид занятия (например, развитие зрительного восприятия), его тему (например, «Цветной мир вокруг нас»), указать решаемые на данном занятии задачи, используемый игровой, демонстрационный и раздаточный материал; основные методические приемы коррекционного обучения на данном занятии и его краткое содержание (перечисление проводимых с детьми игр и упражнений).

  Индивидуальные коррекционные занятия тифлопедагог также отражает в календарном плане (с указанием детей, с которыми они проводятся и решаемых задач, перечисляются  также игры и упражнения,  которые с каждым ребенком проводятся). 

 В календарном плане тифлопедагог еженедельно оставляет одну-две страницы для записи наблюдений. Здесь он отмечает особенности поведения детей на занятиях, их взаимодействия друг с другом и тифлопедагогом, интересные случаи ответов детей, решения поставленных перед ними задач, встречающиеся трудности в коррекционном обучении детей и т.п. Эти записи являются ценным материалом для составления психолого-педагогических характеристик детей. Они помогают также тифлопедагогу проследить динамику развития каждого ребенка. 

Тифлопедагог в записях наблюдений фиксирует также свои характеристики эффективности коррекционно-педагогической работы с детьми воспитателей, акцентирует внимание на тех трудностях, которые у них возникают. На основе этих наблюдений тифлопедагог планирует индивидуальные консультации для воспитателей. 

5.Табель посещаемости детьми занятий тифлопедагога также является необходимым документом, отражающим ее  систематичность и целенаправленность. Ведение табеля посещаемости помогает тифлопедагогу  отслеживать часто болеющих и пропускающих занятия детей, своевременно оказывать им индивидуальную помощь в восполнении пробелов в овладении программным материалом.

В данной статье мы остановились на основных вопросах работы тифлопедагога дошкольного образовательного учреждения для детей с нарушением зрения. 
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